舟天使

三代之间

周日,上午九时半我至女儿家。外 孙女因元双休日住在楼上奶奶家。女儿 上楼去催因元下来。我坐等。不一会只 见因元哭着进来,我有点吃惊,不知发 生了什么事。她抱着我委屈地说:"妈妈 把我刚梳好的辫子拆掉了。""两根辫子 扎得紧,不好看,叫你不要梳这种样子, 就是不听!"女儿不满地说。我望着因元 散乱的头发,安抚她说:"让妈妈帮你重 梳好吗?""不要。"说完头也不回地径直 走到一个柜子前,打开抽屉,拿出一根 橡皮圈,自己扎了个马尾辫。

我用餐巾纸帮她擦干眼泪,安慰她 说:"是妈妈不好,已经梳好了,为什么 要拆散呢?""妈妈不讲道理,什么也没 说一出奶奶家门,就把我的头发弄散 了!"我嗯了一声,她接着说:"就是要 拆,也应该跟我商量一下,在我同意情 况下,可以拆脱,但是在我不同意的情 况下,绝对不能拆脱。

我看着因元稚气且认真的样子,听

梳辫子事件

着话中"商量""同意""绝对"的词语,心 里有种说不出的味道。因元又说:"我觉 得奶奶梳的样子蛮好看的。

二年级的孩子,已经能独立发表自 己不同意见了,即使面对的是自己妈 妈。且言之有理。不简单。想起女儿小时 候,从不顶嘴,乖极了,如果成绩不好, 我只要看她一眼,什么也不说,她眼泪 就掉下来了。在十五平方米的一间房间 里,我们看电视,她坐在吃饭的方桌前 做功课,从不要求让她看一会电视。

我深思。女儿的孩童时代与现在的 因元已是两代人了。她们的表现截然不 同。孩子已能独立思考并表达自己的想 法,不管对错,不管对谁,能这样做,是 成长的表现,是时代的讲步。是好事,是 应该支持的,我为此感到高兴。

当然随之而来的新旧观念的碰撞, 快乐与烦恼并存,我们要做的就是要快 乐多一点,关键的是作为家长也要与时 俱讲啊!

文 / 姚胥隆

像往常一样,我与外孙女又在家中 玩抛球游戏。我把轻软的塑料球抛过 去,她像足球守门员一样,灵活地把球 接住。你来我往,笑声不断。刚才不愉快 的情绪已无影踪。我真的希望孩子每天 都生活在欢笑中。

我批评女儿,过去那种传统的家长 与孩子不平等的格局不应继续存在,要 尊重孩子,孩子是弱者,不要什么都大 人说了算。女儿冷静下来对我说:"知道 的,没忍住。"

在生活中难免发生这样、那样的 事,在"没忍住"的情况发生后,一定要 让孩子说话,让孩子敢于说话,如果说 出与家长不同意见的话,家长要放下架 子, 倾听孩子的话语, 并认直思考、分 析,孩子的行为应受到鼓励和表扬,这 样对因元今后成为善于思考、有判断能 力并勇于发表意见是大有好处的。如果 我是女儿的话,自己做错了,还应该向 孩子致歉。



心中总有 一份帮困的名单

文 / 石纹

奉贤区.92岁的离休干部潘晋尧. 有着70年党龄的老党员。当地人只要 一提起他,无不充满敬意地啧啧称赞。

耄耋之年的潘老,曾是地下党员, 为抗日战争、解放战争,立下了汗马功 劳。此刻,该是颐养天年了,可潘老,一 不讲究养生之道, 二不关心为自己子 孙积累钱财、升官晋级,而总是尽其所 能帮助有困难的人。在家乡奉贤,潘老 拥有好多头衔:"优秀共产党员"、"关 怀下一代先进个人"、"尊师重教先进 个人"、"第六届上海市'慈善之星'"

十多年来,潘老走访了9个村的 贫困户130多名,送钱送物有十多万 元,对敬老院的老人,夏送西瓜,重阳 节送糕,他送上的不光是钱和物,而是 一份份真诚的关怀。

潘老所住的四团镇,称他是"心系 困难学生,传播爱的长者"。2004年,潘 老获悉附近村里有一位姓徐的女孩,因 无力支付大学学费,面临辍学的困境, 他立即上门,送去数千元,并对她说: "你是农民的孩子,考取大学不容易,学 费潘爷爷帮助你!"于是连续4年,资助 小徐读完大学本科。2005年10月《解 放日报》上刊登了"慈善助学活动求助 学生名单",潘老又选择了一名学生姓 孙的,他速汇助学金数千元。2006年9 月平南村贫困生小姚, 因其母亲生癌 症,长期服药,家庭经济拮据,于是其母 决定放弃治病,凑钱为儿子上学,这情 况被潘老知道了,潘老马上送去许多学 习用品,并负责该生的午餐费、学杂费, 直至小姚初中毕业。十多年来,他资助 了几十位贫困学子,今年2月一下又对 小金等7名学生资助学杂费。潘老助学 的善款已记不清有多少了……

潘老对困难群体, 总有一颗滚烫 的心,不管自己口袋里有多少钱,他会 倾囊而出。只要在电视里看到的,耳朵 里听到的天灾人祸,他都会一一挂在心 上,四川汶川地震,雅安地震、青海玉树 地震、甘肃舟曲泥石流,甚至印度洋海 啸,潘老都几千元、几千元地捐出去。先 后9次为国内外捐款,也有好几万。

潘老有个四代同堂的大家庭,他 的后代在良好的家训家风熏陶下,儿 子,孙辈,甚至曾孙子都有不少救灾、 帮困、乐于助人的先进事迹,他们家被 评为"五好家庭"。



老爸学开车

文 / 张学伟

母亲病故那一年,老爸刚退休,孤寂 的他整日郁郁寡欢。

有一阵子,老爸围着我的车直转悠。 老爸闷闷不乐,我也难受。为了能让老爸 生活快乐,我便劝老爸再婚。老爸立刻把 眼睛一瞪,呵斥:"再婚再婚,老人有老人 的活法!"接着老爸摆出以往校长的姿 态,严肃地说:"若是孝顺,就要老爸潇洒 起来! 我要学开车! '

看着老爸,忽然明白过来,难怪老爸 围着我的车直转,原来有这等心事啊!答 应吧,他的年龄大了,若不答应,他的脸 铁青。拗不过老爸,只好顺从,答应他报 考驾校。就这样,老爸高高兴兴去练驾照 了。经过一段时间的苦练,老爸还真将驾 驴证拿到手了。

老爸手里有笔房款,这下好了,肯定 买辆新车过把车瘾!谁知,老头子很会算 计,没有去买新车,而是跑到了我的公司 跟我"商量":"张总的车,能不能让老爸 开上一段时间?"明摆着不答应成吗?咬 了咬牙,将钥匙给了老爸。

车其实不旧,只是老爸把它当成旧 车练手罢了。不过,当老爸把车练成了, 这部车遍体鳞伤也就真成了旧车。老爸 将车归还儿子,他一扭身,潇洒地将自己 的新车开回了家。

熬成老司机的老爸, 仿佛换了个人 似的,整天精神抖擞,打扮一新。今天送 孙子上学,明天送儿媳上班,有时还想当 当儿子的司机。一次,我的车发动不起 来,老爸幸灾乐祸地说:"张总,你那部车 也该淘汰了,还是坐坐老同志开的车吧, 保管张总一路顺风。"

一天深夜,邻居家的媳妇突然临盆, 竟将老爸喊了起来,要他开车送产妇去 医院。老爸二话不说,抓起衣服跑到了车 库,很快将产妇送到了医院。10分钟后, 产妇生下个大胖小子, 乐得邻居没少给 老爸送红皮鸡蛋。

从此,老爸有了事做,捎这个下乡, 捎那个进城,还搞了次同学聚会,成了地 道的大众司机。有人说老爸多事,可他依 然忙得不亦乐乎, 也不屑于家庭多了笔 价钱不菲的汽油开支了。



聚会之乐

文 / 温均华

在一本老年杂志上看到一篇文 章,说是老年人在家长时间不出去参 加社会活动,缺少与人交流就会更早 地患上老年痴呆症及其他老年性疾 病。而多参加社会活动,广交朋友,多 与人进行感情交流,不但能使身体得 到锻炼,增强生命活力,更能使人精神 愉快。我们年轻人经常搞同学聚会、生 日 Party 一类活动,那么老年人不也 同样能进行一些这样的活动吗?

我通过与爸妈交流得知,他们还 有不少同学都在这个城市里居住,但 是大家由于长时间缺少联系 走动得 很少。我把爸妈同学的名字都记下 来,然后展开了寻找行动,我要为他 们组织一次同学聚会。通过努力,我 还真找到了十来个,当我把我的想法 说给他们时,他们都非常激动,说我 的这个想法很好,他们也早有此意,

只是没有人组织。

半个月后 我把爸妈的同学都请 到了一起,他们相见之后,都非常激 动兴奋。他们在一起有说不完的话, 叙不完的情,每个人脸上都洋溢着幸 福的笑容。吃过饭后,他们一起到人 民公园散心,尽情地挥洒着心中的喜 悦,有的还唱起了当年的歌曲,他们 "疯狂"的举动引得路人纷纷驻足观 看。这次活动的成功举办,让我找到了 爸妈晚年幸福生活的金钥匙。经过我 的提议,他们推举产生了秘书长,还制 订了一个聚会的计划,每个周一小聚, 每个月一大聚,还要聚在一起多参加 社会活动,勤于锻炼身体。此后,爸妈 经常能参加一些活动,也认识了更多 的老年朋友,他们的生活变得丰富多 彩,他们的精神面貌发生了很大的改 变,身体状况也有了明显改善。



闲读与闲写 文 / 庄大伟 惬意时光

退休了,到了闲读与闲写的时候。 记得青年时代,对自己的阅读与 写作,要求可谓严格。年年有读写计 划,并且分解到季、月、周、日,量化到 个、十、百位。记得书桌上有个小牌,上 书"一日一千"四字。那是为自己定下 的平均每日出产的成品不得少于 1000字;并且计算过,一年下来也能 写出三四十万字的作品。记得从我 1988年出版第1本书时,就给自己提 出要求:此生能出版 100 本书(并且每 本少于10万字的不在统计之列)。

退休了,有时间了,放松下来,才 感到其实阅读与写作是很吃力的活 动。如今闲暇时分,徜徉在四壁书橱的 书房里.11 券本的《莎十比亚全集》。 20 卷本的《不列颠百科全书》、10 卷本 的《南怀瑾选集》、8卷本的《民国通俗 演义》、13卷本的《德川家康》……可 谓洋洋大观。记得曾经想,等到退休有 时间了,可以慢慢地读。当真的有了大 块的时间, 却怎么也定不下心来慢慢 读,反倒是随手抓一本闲书(比如《感 觉画廊》、《建筑学笔记》、《天使肚子 痛》……)读起来有滋味。我开始闲读, 风吹哪页读哪页,收藏、心理、辩证法、 书法、表演艺术、旅行、烹饪、明清史、 生意经……什么都读。特别是如今的 网络,太丰富了,海量,目不暇接。还 有,每星期去一次图书馆也是件快乐 的事情,如同在大海中游泳,在海滩上 晒日光浴。我明白了,闲读的愉悦来自 毫无功利杂念,纯自然的。

至于写作,回首看看,出版的书籍 已有92本,离100本不算遥远,笃定 了,慢慢地写吧。我已经进入闲写时 代。随便写写,没有指标,没有时间节 点,仅是害怕不要废了武功而已。运动 员退役都是要发胖的。我已经开始"发 胖"。这两年来写的能够拿出去发表的 作品,寥寥无几,尽是些"那些年,班级 里练字成风"、"老电影的记忆"之类的 随笔,没有体系,杂乱无章,难以成书。 但是由于少了功利,写作就变得非常 愉快,我在慢慢享受它的过程。闲写, 不必一本正经端坐在电脑边。可以随 手在纸片上涂鸦,写在手机里,或者记 在报刊杂志的空白处。有时还可以跟 练毛笔字结合起来,摆出一副私塾老 先生的架势。